"什么!我都这么一大把年纪了,还 有什么隐藏在体内没有发现的超能力?" 许多人以为很了解自己的长处和短处。 未必! 英国前首相丘吉尔在人生的低谷 开始学画画,绘画作品最终被美 术馆收藏的故事可能许多 人都听说过。实际上,这类

大器晚成的例子世界各地比比皆是。

今天, 魔鬼心理实验室特地为您介 绍几项最新研究,帮助你发现隐藏在你 体内的三种"超能力"——它们未必能让 你成为"超人",但至少对你的 职业规划、兴趣爱好,甚至 自信心都有所帮助。

你是杰出的天才吗?

最近,一位美国心理学家 和一位钢琴大师联手,对8位 天才孩子的认知和发展能力进 行测试,这8个孩子分别在音 乐、艺术、语言、烹调上表现出 了突出的能力。

对于所谓的"天才",目前学 术界是有争论的,有的认为它和 IQ 有密切关系;也有人认为天 才是通过10万个小时练习而成

的;还有一种观点认为天才是这 两者的结合,最有名的一句名言 是"天才是百分之一的灵感加百 分之九十九的汗水"。

但是,上述研究发现8个孩 子都有超乎常人的"工作记忆" 能力。那么,什么是工作记忆呢? 工作记忆可以形象地理解为大 脑中的一个抽屉,它用来暂时存 储和加工信息。一个人工作记忆 能力越强,他就越有"空间"来执 行智力操作,这可能是8个孩

子能力超强的一个重要因素。

那么,我们每个人呢?这里 介绍一个快速而方便测量工作 记忆的方法: 请别人在纸上写 下一些随机的数字,比如658、 7492、2051、394586 ……然后读 出来,1秒钟读一个数字,从3位 数字开始,读完后,你自己把它 倒着背出来。比如658,你就要说 856,7492 你就说 2947。如果你 能准确地倒背出3个随机数字, 那就再试4个,5个数字,等等。

你是天生的领导吗?

一位荷兰学者最近从进化 心理学的视角提出了一个有关 领导能力的新观点,他认为人 类的祖先生活在部落里, 时刻 面临着威胁,要生存下去,必须 要一个强有力的领导人。因此, 千百年来,我们的大脑中保存 些领导的固有特质。

有些特质是生理性的,最重 要的是身高。无论是男性还是女 性,身高都很重要,高个子更可 能被认为"像领导",这是因为我 们往往会把身高和一系列领导 特质联系在一起,比如高个往往 意味着有掌控力,更健康、更有 活力,也更有智慧。通常,比平均 身高高 10 厘米就是最佳身高。

第二个重要因素是长相, 研究表明, 当一个团队需要改 变时,人们偏好年轻长相的领 导,而在较稳定的阶段,人们更 喜欢成熟的面孔。该研究还发 现,需要合作的时候,人们会挑 选女性特质的领导,而在冲突阶 段,人们更偏好男性特征强的面 孔, 因为这样的人看上去更有 能力保卫自己的群体。

你长得偏男性还是偏女性 部分取决于你在子宫中暴露在 睾丸激素的水平, 一位英国学 者提出,这可以测量中指和无 名指的长度比进行判断,这个 比例越低表明你子宫里暴露在 睾丸激素的水平越高。

你有超强的第六感吗?能力呢?很简单,请你静静地坐

近年来,心理学家们开始 关注一种被称为"内感"的能 力,所谓内感,是指我们人类能 够感觉到身体内部信号的能 力。比如高内感敏感性的人有 更强的直觉,这说明原来所谓 的第六感其实来自于潜意识的 身体信号。内感能力强的人能 发现被意识"掩盖"的危险,他 们也更擅长记忆情感信息、有 更丰富的情感生活。

那么,怎样测量你的内感

就是好日子, 你帮我参谋参谋,

怎样?"说完,表叔就把一本日历

盯着晚报的右下角,目不转睛

地看着报。看完报,老公意味深

长地说:"这开饭店和结婚办喜

事不一样,我给你挑的日子,保

别在表叔面前吹牛了, 开业的

事,可不是闹着玩的,再说,你

什么时候懂得阴阳算命和八卦

"老公,你一个书呆子,就

证开业那天,生意兴隆!"

可老公却不看日历, 他在

翻给老公看。

下来,将两手平放在椅子的扶 手上, 然后集中注意力来记录 你的心跳次数,之后,再用手表 测量你的脉搏作为比较。为了 使测量数据更准确,建议你测 试多次然后求出一个平均值。 你自己感觉到的心跳次数和实 际次数越接近,说明你的内感 能力越强。通常,当准确度达到 80%,那说明你的内感能力已经

内感能力的强弱因人而 异,而且随年龄而下降,不过通

过训练依然可以在一定程度上 提高内感能力。其中一个方法 是在体内信号(如心跳)与体表 感受之间建立联系,具体地说, 就是集中注意力试图发现身体 的哪个部位对心跳最敏感,有 的人是指尖、有的人是额头、有 的人直接就是心脏部位。

研究还发现, 内感能力和 心理疾病有某种关系, 比如抑 郁倾向的人通常内感能力偏 低, 因此提高对身体内部状态 的敏感性,有助于治疗某些心 理问题。

魔鬼心理实验室主持人

张结海 实验心理学家,在国际、国内权威心 理学专业杂志上发表多篇有影响的论文, 提出了 多个心理学的理论模型。

曲玉萍 大学实验心理学专业讲师,法国政 府青年社会学精英学者,CNRS 国家科研中心 客座研究员

用心像

表叔要在市区开个小饭 店,快要开业时,他们夫妻俩特 意来我家,对我老公说:"表侄 啊,小饭店很快要开业了,你是 个读书人, 想请你帮我挑个好 日子,看哪一天合适啊?"

表叔说这话时,老公手里 正拿着报纸, 只见老公把手里 报纸扬了扬,对表叔说:"挑日 子,最主要的是要财源兴旺,而 开饭店要财源兴旺,必须要有 人气啊!"

> 表叔一听连占斗:"是 啊,只是不知这人气要旺, 关键还是要挑日子。我看了 下日历,本周六

老公挑日子

了?"我担心地问他。

谁知,老公满有把握地说: "那当然,我研究易经,已有好几 年了!"说完,他像个八卦先生一 样,摇头晃脑地说:"表叔,下周 二是个好日子,你如果在那天开 业,保证生意兴隆!"

◆ 鲍海英

"不是本周六,是下周二?" 表叔有些疑惑。

老公说:"是啊,下周一,对 你是财运高照,不用非赶在周末

周二,表叔开业那天,我们

夫妻赶去捧场,没想到小饭店 真的顾客盈门, 连个空座都没 有。表叔乐得合不拢嘴,连声感 谢老公说:"表侄,你真不愧是 读书人,算得这么准,今天你一 定要多喝两杯!

酒足饭饱,在回家的路上, 我将信将疑地问老公:"难道你 真的会帮表叔挑日子?"

谁知,老公偷偷一笑说: "什么挑日子啊,那天晚上,你 没有看见我手中拿着的报纸 吗? 那报上提前登了那附近区 域停水的通知,很多人没办法 在家里做饭,只能到表叔这个 小饭店吃饭了。

爱的教育

做自己的 真心英雄

旺新在一所市级示范性高中就读,学 习成绩中上,在学校尊师守纪,各方面表现 都不错,老师对这个学生的印象也挺好,除 了平时不太爱说话,参加班级活动不够积 极主动外,大家都认为旺新是个好学生。这 样的孩子一般不会被家长安排来做心理咨 询, 旺新却主动提出要找咨询师谈谈。于 是,在一个初冬周日的午后,旺新来到了工

虽说是自己提出来要找咨询师谈话 的,这个男孩刚开始谈话时却低头沉思了 好一会儿,说不知道自己想谈什么。咨询师 知道, 旺新的沉默背后埋藏着理不出头绪 的矛盾与困惑, 便主动从轻松地闲聊学校 生活进入谈话。可以看出,与大多数因为学 习遇到困难前来咨询的孩子不同, 肝新对 自己的学习成绩基本满意,虽然经历了中 考,并且已经进入高一,但他的学习状态一 直比较轻松, 而且父母也没有给他过大的 压力,因此,学习问题不是他前来咨询的目

说到学校的人际关系,评估下来他的 同学关系还不错,他的学校生活也算比较 愉快,虽然学校人际沟通问题也是很多孩 子来咨询的几大原因之一, 但旺新显然也 并没有这方面的问题。

当旺新有些犹豫地询问咨询师对自己 的评价时,咨询师敏锐地觉察到,这孩子的 问题在于对自我的认知困惑。根据美国著 名精神分析专家埃里克森的理论, 青春期 孩子心智发展的中心任务是建立自我认 同。埃里克森认为,随着性成熟等生理发展 所带来的困扰,以及即将成人而将来成人 角色的不确定,这时期的青少年会产生关 于自己是谁。在社会上应占什么地位,将来 准备成为什么样的人, 以及怎样努力成为 理想中的人的一连串感觉,这种感觉就是 自我的同一性。如果青少年因为种种原因 不能完成自我认同, 便会在心理上出现痛 苦和迷失,行为上表现不良,给以后的人生 发展带来不利后果。

旺新虽然各方面表现都不错, 可是由 于爸爸是国际海员常年不在家, 他几乎是 完全在妈妈一个人养育的家庭环境中成 长。父亲长期缺位造成的父爱缺失让他总 是自信心不足,而且过于依赖妈妈。妈妈为 儿子付出全部的心力, 对儿子的表现总体 肯定,但有时也觉得儿子太内向,不善于主 动交朋友,担心以后在社会上会吃亏。妈妈 对儿子的评价给一向依赖和信任妈妈的旺 新心理上造成了阴影, 使他不能认同自己 内向的天性,却又不知道如何改变,于是, 主动来寻求帮助。

与以往儿童青少年心理咨询案例中孩 子大多数是被父母安排来咨询的情况不 同,近年来越来越多的青少年主动向父母 提出要来咨询,这些孩子更关心自己的自 我成长和心理需求,懂得在遇到问题时主 动寻求帮助、保护自己,这无疑是一种良好 的发展趋势。

旺新经过咨询师的帮助和青春成长训 练营的学习,最终改变了对自我的认知,他 认识并接纳了自己天生内向的个性, 学会

> 了如何发挥自己的天性优势, 更好地帮助自己获得各方面



吴亦君 亦君 工作室主任,上 海市心理康复 协会理事,国家 二级心理咨询

亲子博客: http://blog.sina. com.cn/wwuyj

图 燃灯